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ZÁŘÍ-ŘIJEN 2023 
 

OPAKOVÁNÍ MATKA MOUDROSTI, 

ODPUŠTĚNÍ SESTRA MILOSRDENSTVÍ 

 

Připomínej si celou tu cestu, kterou tě Hospodin, tvůj Bůh, vodil po 

čtyřicet let na poušti, aby tě pokořil a vyzkoušel a poznal, co je v tvém 

srdci, zda budeš dbát na jeho přikázání, či nikoli. 

(Deuteronomium 8:2) 

 

Občas se nám stane, že na své životní pouti musíme projít těžkým 

obdobím – někdy delším, někdy kratším, něčím hodně bolestivým a jindy 

zase spíše nepohodlným, tedy celkem snesitelným. Asi nejtěžšími jsou 

chvíle, v nichž někoho (blízkého) či něco (třeba přesvědčení) navždy 

ztrácíme. 

 

Pokud jsme vůči sobě dostatečně poctiví, připustíme si, že takovým 

okamžikům či obdobím jednoduše nerozumíme. Nechápeme důvody, 

nerozumíme situaci, jsme zmatení. Nezřídka se Boha ptáme: „Proč já? 

Proč se to stalo zrovna mně? Za co to je?!“ 

 

Teprve při zpětném pohledu porozumíme – ne vždy zcela a dokonale.  

Jsem přesvědčen, že právě proto Hospodin Bůh svůj lid často nabádá, aby 

se rozpomenul, co pro něj vykonal, jak s ním jednal. A odhaluje i účel, 

proč k některým věcem muselo dojít. 

 

V textu, který je zmíněn pod nadpisem, se nacházíme v okamžiku, kdy 

Bůh skrze Mojžíše připomíná nejenom svůj Zákon a předpisy, nýbrž 

Izraelcům odhaluje důvody, proč je musel vodit tak dlouho po poušti  

a k čemu to bylo ve skutečnosti dobré. Zkoušel, co mají ve svém srdci. 
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Když se podíváte na verše (nebo ještě lépe na kapitoly) před tímto a po 

tomto verši, který jsem zmínil, objeví se vám před očima celé velkolepé 

drama Božího lidu – jeho záchrana, jeho selhávání, Boží trpělivost, 

milosrdenství, ale i výchova: Uznej tedy ve svém srdci, že tě Hospodin, 

tvůj Bůh, vychovával, jako vychovává muž svého syna. (Deuteronomium 

8:5) 

Z dalšího textu porozumíme, proč tomu tak bylo. Hospodin činí svou 

výchovou z otroků lidi svobodné, své děti přivádí k dospělosti. V těch 

dalších verších pokračuje zaslíbení, kam nakonec chce svůj lid přivést  

a jak o něj bude pečovat. 

 

Když jsem si těch několik kapitol pročítal, vybavila se mi jedna 

skutečnost, o které si myslím, že je podstatná: To, co je pro naše životy 

klíčové, je Boží milosrdenství a odpuštění. 

 

Následující dva verše, které se mi vytanuly na mysli, pocházejí ze stejné 

knihy Deuteronomium (z 5 a 7 kapitoly): 

…Stíhám vinu otců na synech i do třetího a čtvrtého pokolení těch, kteří 

mě nenávidí… 

…Poznej tedy, že Hospodin, tvůj Bůh, je Bůh, Bůh věrný, zachovávající 

smlouvu a milosrdenství do tisícího pokolení těm, kteří ho milují a dbají na 

jeho přikázání… 

Rabíni kdysi nad těmito verši dlouze dumali, a nakonec tomu porozuměli 

následovně: jestliže Bůh prokazuje milosrdenství do tisícího pokolení, tak 

to musí být nejméně dva tisíce. A pokud tedy stíhá vinu do třetího či 

čtvrtého pokolení, pak lze spočítat, že Hospodin Bůh 500krát (pětsetkrát) 

projeví milosrdenství, než jednou projeví hněv. 

 

Možná Vám, tak jako mně, „naskočí“ příběh, kdy se Petr ptá Ježíše, 

kolikrát má odpustit bratrovi, snad že 7krát? A Ježíš mu řekne, že 

sedmdesát krát sedmkrát. To jsme skoro u stejných počtů, k jakým došli 

rabíni. 

 

Co z toho vyplývá? Pro nás dvě věci: V nesnadných chvílích si můžeme 

připomínat, že je vůči nám Bůh milosrdný a shovívavý. A že pro nás platí 

totéž směrem k druhým lidem – i my máme projevovat milosrdenství  

a shovívavost. Přesně tohle jsou dvě „nebeské“ hodnoty, kterými můžeme 

obohatit svět kolem nás… 

Petr Plaňanský 
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O POKRYTECTVÍ 

(Výtah z kázání proneseného 27.8.2023 v našem společenství) 

 

Bůh nám v Pánu Ježíši vydobyl cestu z hříchu, takže problém HŘÍCH má 

řešení. Podmínkou je ale přiznání hříchu, prosba za odpuštění (postoj 

pokání). Problémem ale je, pokud děláme, že nehřešíme, když předstíráme 

svou dobrotu, když jsme nepravdiví ke svým bližním, k Bohu, když se ve 

svých očích vylepšujeme, když si bagatelizujeme svá provinění  

a zabýváme se hlavně vinami druhých.   

TO JE POKRYTECTVÍ  

Pán Ježíš velmi často před pokrytectvím varuje. Já sama jsem napočítala 

15 takových varování před různými formami pokrytectví v evangeliích. 

Proč tak hodně varuje právě před tímto hříchem? Protože se v sebeklamu 

vlastní „dobroty“ můžeme minout cílem.  Protože když vidíš třísky v očích 

druhých a trám ve svém oku nenalézáš, jsi mimo a ubližuješ pak druhým  

i sobě.  Protože pokrytectví v sobě nese významný potenciál nebýt svým 

nositelem odhaleno nebo také být svým významem podceňováno.   

Často ale právě pokrytectví vyhání upřímné lidi z církve, pokrytectví 

odhání lidi od církve.  

A na závěr paralela s proslovem Martina Luthera Kinga proneseným 

přesně před 60 lety: „I have a dream (Mám sen)“. 

MÁM SEN 

Mám sen. Vidím církev, kde se lidé opravdu zajímají jeden o druhého  

a navzájem se nesoudí. Církev, kde není pokrytectví. Kde nikdo 

nepředstírá, jak je dobrý, nekritizuje druhé za to, co sám dělá. Církev, 

která je jednotná a takovým způsobem milující, že tomu nejde odolat. 

Vidím církev, která nevypouští stále nová pravidla, umí přiznat, že něco 

neví, že něčemu nerozumí. Církev, která nepoučuje a neodsuzuje. Církev, 

která inspiruje, je připravená k oběti. Církev, která je LÁSKA. 

 

- Markéta Literová 
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MUŽI NA HRANĚ – PUNC BEZÚHONNOSTI 

ANEB DŮVĚRNÉ SPOJENECTVÍ 

 

Abram, jak jsme si několikrát 

připomněli, ve svém životě 

mnohokrát chyboval. Možná přesto, 

nebo by se spíše slušelo říct: „právě 

proto“, je dáván jako vzor víry pro 

mnohé, kteří půjdou v jeho 

šlépějích. To klíčové na jeho 

postojích bylo, že vždycky naprosto 

vážně bral Boží hlas, který k němu 

zazníval – tu jako ozvěna zaslíbení, 

jindy jako napomenutí či varování. 

Slova, která k němu dolehla ve 

velmi pokročilém věku tedy přijal 

jako něco, o čem není třeba 

zbytečně polemizovat. 

 

Když bylo Abramovi 

devětadevadesát let, ukázal se mu 

Hospodin a řekl: „Já jsem Bůh 

všemohoucí, choď stále přede 

mnou, buď bezúhonný! Mezi sebe  

a tebe kladu svou smlouvu; 

převelice tě rozmnožím.“ (Genesis 

17:1-2) 

 

Starý muž dostává zaslíbení 

hojného potomstva, věčné smlouvy 

jeho potomstva s Bohem a k tomu  

i zemi, v níž je stále jenom 

procházejícím hostem. Zaslíbení  

a smlouvu mají Abram a všichni 

muži, kteří náleží k jeho domu, 

stvrdit tím, že budou obřezáni. Kdo 

tak neučiní, má opustit Abramovu 

pospolitost. Je to pozoruhodná 

křižovatka „buď-anebo“. 

Okamžik, kdy se vše zásadním 

způsobem mění a jemuž se nelze 

vyhnout. Myslím, že je nám 

čtenářům tohoto příběhu, více než 

jasné, že jde o smlouvu stvrzenou 

krví. Krví a bolestí. Inu, vždycky 

platilo a stále ještě platí, že všechno 

má svou cenu. A naopak to, co 

nestojí osobní oběť, za moc patrně 

nebude stát. 

 

Okamžik setkání Hospodina  

s Abramem přináší ještě jednu 

zásadní změnu – novou identitu pro 

jeho rodinu. Už ne nadále Abram, 

nýbrž Abraham – tedy Otec 

hlučícího davu, už ne více Sáraj, 

nýbrž Sára – tedy Kněžna. Nad to je 

mu znovu připomenut syn zaslíbení, 

který z něho má teprve vzejít.  

A přesto se uprostřed převratných 

změn objeví zcela nepatrné 

zakolísání, které je spojené s lítostí 

nad synem snu a nedočkavé touhy: 

„Kéž by můj syn touhy, Ismael, žil 

v tvé přítomnosti…“ 

 

V čem pak spočívá Abrahamova 

bezúhonnost? Vždyť víme, že dělá 

chyby a rozhodně ho nelze nazvat 

dokonalým mužem. Tajemství je 

skryto nejspíše v jeho důvěře  

v Boží zaslíbení a vedení. To, že 

Abraham skutečně usiluje  

o bezúhonnost, můžeme odhadnout 

podle následujícího příběhu: 
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I ukázal se Hospodin Abrahamovi 

při božišti Mamre, když seděl za 

denního horka ve dveřích stanu. 

Rozhlédl se a spatřil: Hle, naproti 

němu stojí tři muži. Jakmile je 

spatřil, vyběhl jim ze dveří stanu 

vstříc, sklonil se k zemi a řekl: 

„Panovníku, jestliže jsem u tebe 

nalezl milost, nepomíjej svého 

služebníka. Dám přinést trochu 

vody, umyjte si nohy a zasedněte 

pod strom. Rád bych vám podal 

sousto chleba, abyste se posilnili; 

potom půjdete dál. Přece 

nepominete svého služebníka.“ 

Odvětili: „Učiň, jak říkáš.“ 

(Genesis 18:1-5) 

 

Možná můžeme Abrahamovi 

vyčítat slabost, když podlehl 

nabídce své manželky a zplodil 

syna touhy se služebnicí Hagar. 

Možná mu můžeme vyčítat 

zbabělost, když ze strachu o svůj 

život zapírá svou manželku. Snad 

mu můžeme vyčítat i mnohé jiné 

nedostatky a poklesky. S ohledem 

na své vlastní poklesky a projevy 

zbabělosti však buďme ve svých 

předčasných soudech velmi opatrní. 

 

To, co nelze „otci všech věřících“  

v žádném případě upřít, je 

velkorysost, s níž nabídne svému 

synovci možnost, aby si vybral, kde 

chce přebývat. Nemůžeme 

přehlédnout ani věrnost, s níž 

následuje Boží hlas, a nakonec  

i pohostinnost, která pro něho není 

povinností, nýbrž skutečnou radostí. 

Abraham je nám vykreslen jako 

služebník, kterého zajímá blaho 

procházejících poutníků. 

 

V čem tedy spočívá Abrahamova 

bezúhonnost? Snad v ochotě 

naslouchat, jistě v bezelstnosti, 

patrně v ochotě posloužit, a zcela 

jistě v ochotě důvěřovat. 

Zda Abraham poznal v oněch třech 

příchozích Boží posly, nevíme. 

Spekulace tedy raději hned odložme 

stranou. Spokojme se s tím, že  

v nich vidí především někoho 

blízkého, komu může posloužit  

a posilnit ho před další cestou. 

Tento skutek pohostinnosti můžeme 

nahlížet jako předobraz dvou 

největších přikázání, která jsou 

definována mnohem později: miluj 

Boha a stejně tak i svého bližního – 

tedy druhého člověka. 

 

Když příběh pročítáme dále, 

nalézáme Boží řeč, která nám,  

k našemu překvapení, sděluje, že 

jde o mnohem víc než jen smlouvu 

s jedním jediným člověkem. Bůh ve 

skutečnosti zve Abrahama ke 

spoluvytváření dějin spásy: 

 

Tu Hospodin řekl: „Mám 

Abrahamovi zamlčet, co hodlám 

učinit?“ (Genesis 18:17) 

 

Při odhalování dalších veršů 

docházíme ke skutečnosti, v níž 

Bůh přiznává, že s tímto mužem 
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vybudoval důvěrný vztah. 

Popisuje i svá očekávání, které  

z toho vztahu smlouvy vzejdou. 

Nad to pak uznává Abrahamovo 

právo nahlédnout do svých 

nejbližších záměrů a umožňuje mu, 

aby se aktivně zapojil do dalšího 

děje. 

 

 

Než se nám však situace radikálně 

zdramatizuje, postačí nám, 

abychom si pro tentokrát 

zapamatovali následující: ten, kdo 

usiluje o bezúhonnost před 

Bohem, má výsadu nahlédnout 

mnohem dál do Stvořitelových 

záměrů, než mohou ti, kdo 

bezúhonností pohrdají. 

 

- Petr Plaňanský 

 

 

KNIŽNÍ AMNESTIE 

Drazí přátelé, od září se nám začíná opět otevírat sborová knihovna. Při 

ukládání knih do regálů jsem zjistil, že řada knih není k dispozici. Je 

škoda, když si třeba někdo ze sedmi dílů Letopisů Narnie přečte jenom 

dva. Chybí celá řada knih Philipa Yanceyho, knihy od Lee Strobela  

a mnohé další. Vím to i proto, že jsem řadu knih do sborové knihovny 

věnoval. Bylo by mi tedy velice líto, kdyby se knihy poztrácely. Podívejte 

se, prosím, doma, zda Vám někde nezapadly, bylo by opravdu škoda, 

kdyby nemohly sloužit dál. 

Pokud naopak máte nějaké knihy, které byste rádi věnovali, přineste je do 

sboru, prosím. 

 

Vyhlašuji KNIŽNÍ AMNESTII – kdo máte nějakou knihu ze sborové 

knihovny doma, vraťte ji, prosím, ať z ní mohou mít užitek další čtenáři. 

Zároveň budu rád, když se někdo provozu knihovny ujme – jde o to, aby 

do sešitu zapsal, kdo si jakou knihu půjčuje a dohlédl na její vrácení, 

zároveň čas od času knihy prohlédl, zda jsou v pořádku. 

 

Protože se knihovna nachází v kanceláři sboru, kde pracuji, mám zde  

i svou soukromou pracovní knihovnu (to je ta černá hned vedle psacího 

stolu). Knihy z ní nejsou určené k půjčování domů. Děkuji za 

pochopení. 

 

Hledám knihovníka/knihovnici, který by se ujal registrace nových knih, 

péči o ně a zároveň i jejich vydávání a přijímání nazpět. 
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SKUPINKA OBJEVOVÁNÍ UČEDNICTVÍ 

Během září se chci domluvit s těmi, kdo by měli zájem o skupinku 

„Objevování učednictví“, kterou rozeběhneme v říjnu. 

Co to obnáší – budu se pravidelně (jednou za čtrnáct dní) scházet se 4-6 

lidmi, kteří dostanou studijní materiál. 

Počet těch setkání je časově omezen – půjde přibližně celkem o deset 

setkání. 

Od těch, kteří se přihlásí, očekávám, že se budou doma na setkání 

připravovat, absolvují naplánovaná setkání a budou ochotni v budoucnu 

vést podobnou skupinku. 

Na skupince půjde o společné duchovní vzdělávání, nebude to o sdílení, 

řešení problémů ani volném povídání. 

Kdo máte skutečný zájem, dejte mi vědět. 

-PP- 

 

 

DÁMSKÁ SKUPINKA 

Ve sboru opět letos poběží dámská skupinka, pravděpodobně opět ve 

čtvrtek. Zatím se dolaďují detaily setkávání. Zájemci ať se hlásí u Markéty 

Literové. 

 

ROYAL RANGERS 

Informace ohledně zahájení letošního běhu schůzek 34. Přední hlídky 

Royal Rangers u Michala Krále nebo Míši Markové. 

 

DALŠÍ DOMÁCÍ SKUPINKY 

Pokud byste někdo měl zájem o domácí skupinky, dejte mi vědět, prosím. 

Pokusím se Vám pomoci s jejich organizací. Petr P. 

 

SVĚDECTVÍ 

Jak už jsem zmínil v úvodníku, Bůh svému lidu často připomínal, co vše 

pro něj vykonal. Ono to ale platí i naopak – i my si máme připomínat, co 

Hospodin pro nás vykonal (tak jak je to zmiňováno v Žalmech). Budu tedy 

moc rád, když se podělíte o své svědectví – jak jste uvěřili, či jak Bůh 

aktuálně jedná ve vašem životě. Můžete mi poslat své napsané svědectví, 

pokud jej chcete zveřejnit v Lavině, případně se můžete sdílet ve sboru 

(ideální je svědectví tak na tři-čtyři minuty).  
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CO, KDY, KDE?

BOHOSLUŽBY   

Neděle 3.9. od 10.00 slovo: 

P. Plaňanský, slavení Památky Páně 

Neděle 10.9. od 10.00 slovo: 

P. Plaňanský 

Neděle 17.8. od 10.00 slovo: 

B. Koudelka 

Neděle 24.9. od 10.00 slovo: 

host z Royal Rangers, slavení 

Památky Páně 

Neděle 1.10. od 10.00 slovo:  

P. Plaňanský, slavení Památky Páně 

Neděle 8.10. od 10.00, slovo:  

P. Plaňanský 

Neděle 15.10. od 10.00 slovo:  

P. Kopečková, slavení Památky 

Páně 

Neděle 22.10. od 10.00 slovo:  

P. Plaňanský 

Neděle 29.10. od 10.00 slovo:  

B. Koudelka 

 

ROYAL RANGERS 

mezi 21.9-24.9 proběhne 

v prostorách našeho společenství 

každoroční Juniorský národní 

výcvikový tábor RR, jehož součástí 

budou i společné Bohoslužby 

v neděli 24.9. 

 

ZÁKLADY VÍRY 

Pravděpodobný termín základů 

bude v říjnu – včas ohlásíme ve 

společenství a informace se objeví 

na sborových stránkách. 

 

DOMÁCÍ SKUPINKY 

Teprve se upřesňuje setkávání 

 

 
 

 

Sledujte stránky sboru, prosím, kde jsou aktualizovány údaje zejména v kalendáři 

akcí. 

 

http://www.ksnymburk.estranky.cz 
 

 

 

 
LAVINA je měsíčník vycházející pro vnitřní potřebu Křesťanského společenství Nymburk. 

Křesťanské společenství Nymburk, IČ 73631183, číslo účtu 2000513008/2010, http://www.ksnymburk.estranky.cz 

Kontakty na staršovstvo – Petr Plaňanský, pastor (e-mail: petr.plana@gmail.com, mob: 724 435 386) 
Jaroslav Litera (e-mail: literovi@wo.cz, mob.: 724 309 912), 

 Karel Marek (e-mail: karel.marek@iol.cz, mob.: 603 800 891). 
Jiří Miklóš (e-mail jiri-miklos@tiscali.cz, mob.: 728 858 645 

Uzávěrka příštího čísla je 31.10.2023 
Dá-li Pán, příští číslo vyjde v neděli 5. 11 2023 
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